

MUNICIPIUL ONEȘTI  
DIRECTIA DEZVOLTARE LOCALA  
SERVICIUL ACCESARE FONDURI SI IMPLEMENTARE PROIECTE  
Nr.67082/18.10.2023

**RAPORT DE SPECIALITATE**  
la  
*Proiect de Hotărâre*  
**privind aprobarea „Strategiei de adaptare si atenuare a schimbarilor climatice  
pentru municipiul Onești”**

în cadrul proiectului: ”Elaborarea planului de atenuare si adaptare la schimbarile  
climatice in municipiul Onești, judetul Bacau”

Stimate doamne si stimati domni consilieri,

Potrivit prevederilor:

- Art.129 alin 1, din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificarile si completarile ulterioare: Consiliul local are inițiativă și hotărăște, în condițiile legii, în toate problemele de interes local, cu excepția celor care sunt date prin lege în competența altor autorități ale administrației publice locale sau centrale.
- Art. 129, alin. 2, lit. b din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificarile si completarile ulterioare Consiliul local exercită următoarele categorii de atribuții: [...] b) atribuții privind dezvoltarea economico-socială și de mediu a comunei, orașului sau municipiului; ”

Avand in vedere preocuparea municipalitatii de a îmbunătăți stării mediului înconjurător în ecosisteme și reducerea efectelor adverse ale poluării și ale altor activități ale omului, in anul 2022 muncipalitatea a semnat Contractul de finantare **nr. 25237/BT/24.11.2022** pentru implementarea proiectului ”**Elaborarea planului de atenuare si adaptare la schimbarile climatice in municipiul Onești**” finantat prin Mecanismul Financiar al Spatiului Economic European (SEE) in cadrul Programului, “*Mediu, Adaptare la Schimbarile Climatice si Ecosisteme*” (RO-MEDIU).

Strategia de Adaptare și Atenuare a Schimbărilor Climatice (SAASC) pentru municipiul Onești reprezintă un document strategic elaborat cu atenție și în profunzime.

Acesta s-a construit pe baza unei analize diagnoze a stării actuale a municipiului, oferind o perspectivă detaliată asupra emisiilor de gaze cu efect de seră, care constituie unul dintre factorii critici responsabili pentru schimbările climatice la nivel global.

În vederea evaluării emisiilor de gaze cu efect de seră la nivelul municipiului Onești, s-a efectuat un calcul riguros, luând în considerare sursele de energie utilizate în diferite sectoare ale comunității, cum ar fi clădirile rezidențiale, clădirile publice și serviciile de utilități publice, printre altele. Acest proces de evaluare a permis o înțelegere precisă a sursei emisiilor și a contribuției fiecărui sector la poluarea cu gaze cu efect de seră.

În funcție de rezultatele obținute, strategia a fost concepută astfel încât să ofere măsuri concrete și eficiente în reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră. Aceste măsuri sunt cuantificabile și orientate spre creșterea eficienței energetice în municipiu. De asemenea, strategia promovează trecerea la producerea de energie din surse regenerabile, contribuind astfel la diminuarea dependenței de sursele tradiționale de energie care generează emisii semnificative. În acest context, abordarea problematicii sărăciei energetice devine un element extrem de important, deoarece se urmărește ca aceste măsuri să aducă beneficii echitabile și să asigure accesul la energie pentru toți locuitorii municipiului.

Strategia de Adaptare și Atenuare a Schimbărilor Climatice pentru municipiul Onești nu se limitează doar la diagnosticarea și conștientizarea problemelor, ci se extinde pentru a adresa în mod specific domeniile sectoriale cu cele mai mari riscuri și vulnerabilități la schimbările climatice. Aceasta oferă o abordare detaliată și adaptată la realitățile locale, prezentând o imagine clară a modului în care schimbările climatice pot afecta diferite aspecte ale comunității noastre.

În acest sens, strategia furnizează recomandări și măsuri concrete, adaptate la fiecare sector în parte. Aceste recomandări sunt fundamentate pe date științifice solide și au scopul de a spori capacitatea comunității de a face față schimbărilor climatice și de a minimiza impactul acestora. Prin abordarea sectorială, strategia devine un instrument practic pentru gestionarea riscurilor și creșterea rezilienței municipiului Onești.

De asemenea, strategia integrează cu succes Planul de măsuri de Atenuare și Adaptare la Schimbările Climatice (PAASC). Acest plan conține obiective concrete și măsuri prioritare, reprezentând cadrul de acțiune al municipiului pentru atenuarea impactului schimbărilor climatice și adaptarea la acestea. PAASC nu reprezintă doar un document de planificare, ci și un instrument esențial pentru atragerea de finanțări și resurse pentru proiectele legate de energie durabilă, atenuarea schimbărilor climatice și adaptarea la acestea. În plus, acesta oferă Autorității Locale un cadru solid pentru luarea deciziilor pe termen scurt, mediu și lung, în concordanță cu obiectivele de dezvoltare durabilă și climatică ale comunității.

La nivelul municipiului Onești, Autoritatea Locală trebuie să își asume un rol proactiv și esențial ca promotor al campaniilor de conștientizare și informare adresate

cetățenilor și tuturor părților interesate din comunitate. Acest efort colectiv reprezintă un pas important în direcția conștientizării și mobilizării comunității cu privire la acțiunile prevăzute în cadrul Strategiei de Adaptare și Atenuare a Schimbărilor Climatice (SAASC). Obiectivul comun este să reducem emisiile de gaze cu efect de seră (GES) și să ne adaptăm la impactul schimbărilor climatice.

Este esențial să înțelegem că adaptarea la schimbările climatice este un proces complex, care trebuie să fie adaptat la specificul local al municipiului Onești. Acest proces ia în considerare variabilitatea efectelor schimbărilor climatice la nivel local, luând în considerare expunerea comunității la riscuri climatice, vulnerabilitatea fizică a infrastructurii și ecosistemelor locale, nivelul de dezvoltare socio-economică, precum și capacitatea naturală și umană de adaptare.

De asemenea, adaptarea implică o abordare holistică care trebuie să integreze serviciile de sănătate publică și mecanismele de monitorizare și supraveghere a dezastrelor. Aceasta presupune o cooperare strânsă între toate părțile interesate, inclusiv administrația locală, sectorul privat, organizațiile neguvernamentale și cetățenii. Prin implicarea și colaborarea tuturor acestor actori, municipiul Onești poate dezvolta și implementa strategii de adaptare eficiente, care să protejeze comunitatea împotriva impactului schimbărilor climatice și să asigure un viitor mai sigur și mai rezilient pentru toți locuitorii săi.

Implementarea Planului de măsuri de Atenuare și Adaptare la Schimbările Climatice (PAASC) reprezintă un pas semnificativ în direcția limitării efectelor negative previzibile în scenariile climatice pe termen scurt, mediu și lung. Acest plan a fost conceput pentru a ne ajuta să facem față provocărilor climatice și pentru a ne adapta la schimbările deja în curs, acționând ca un scut protector pentru comunitatea noastră. Măsurile identificate în cadrul PAASC sunt puse în aplicare cu determinarea și implicarea autorităților locale, însoțite de asistența tehnică adecvată.

Un aspect de o importanță elementară este reprezentat de procesul de monitorizare a Planului. Acest proces permite evaluarea constantă a progresului realizat în implementarea măsurilor, oferind o imagine clară asupra activităților finalizate, acțiunilor aflate în desfășurare și a celor care încă trebuie demarate. Raportarea anuală rezultată din acest proces de monitorizare reprezintă o oglindă a eforturilor noastre și ajută la înțelegerea evoluției strategiei în timp.

Un sistem de monitorizare, evaluare și raportare eficace și eficient este esențial pentru gestionarea cu succes a schimbărilor climatice. Acesta ne permite să adaptăm și să ajustăm strategiile pe măsură ce învățăm și câpătăm o înțelegere mai profundă a factorilor care contribuie la succesul sau insuccesul acestora.

Prin implementarea acestor măsuri și prin monitorizarea lor riguroasă, municipiul Onești poate deveni un model exemplar de bună practică în domeniul protecției mediului și gestionării spațiilor verzi. De asemenea, eficiența energetică și gestionarea resurselor durabile vor fi subliniate, contribuind la crearea unui mediu plăcut, curat și sănătos pentru

toate generațiile actuale și viitoare. Astfel, municipiul Onești va rămâne un loc în care trăim în armonie cu natura și ne asigurăm că moștenirea noastră va continua să prospere într-un viitor sustenabil.

În concluzie, Strategia de Adaptare și Atenuare a Schimbărilor Climatice pentru Municipiul Onești reprezintă un document exhaustiv și bine fundamentat, care abordează cu determinare provocările schimbărilor climatice la nivel local. Acest document nu se oprește doar la identificarea problemelor, ci propune soluții concrete și măsuri viabile pentru a combate impactul schimbărilor climatice și pentru a asigura o dezvoltare durabilă și rezilientă pentru comunitatea locală.

Strategia se bazează pe o analiză detaliată a emisiilor de gaze cu efect de seră și a vulnerabilităților specifice municipiului Onești, oferind astfel o bază solidă pentru acțiuni specifice și eficiente. De asemenea, integrarea Planului de măsuri de Atenuare și Adaptare la Schimbările Climatice (PAASC) în strategie adaugă o dimensiune practică și orientată spre acțiune, furnizând obiective clare și măsuri prioritare.

Municipiul Onești, prin această strategie, se pregătește să devină un exemplu de bună practică în protecția mediului, gestionarea spațiilor verzi, eficiență energetică și durabilitate. Astfel, se promite un viitor plăcut, curat și sănătos pentru generațiile actuale și viitoare, într-un mediu în care echilibrul cu natura și dezvoltarea sustenabilă sunt priorități fundamentale.

Raportul de specialitate conține și Anexa 1 și reprezintă **„Strategiei de adaptare și atenuare a schimbărilor climatice pentru municipiul Onești”**.

**Prin prezentul proiect de hotărâre se propune aprobarea „Strategiei de adaptare și atenuare a schimbărilor climatice pentru municipiul Onești”.**

Va multumim,